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प्रदेश सभा 
सदूुरपश्च सम प्रदेश 

207८/02/2८ 
आठौँ अधिवेशन 

(नवौँ वैठक) 
बासन पत्र (रीधिङ्ग पेपर)  

माननीय सदस्यहरु,                                     पपठाधसन माननीय सभामखु अर्ुनु बहादरु थापा 
यस सभाको आठौँ अधिवेशनको नवौँ बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, मखु्यमन्त्री माननीय धत्रलोसन भट्टलाई सदूुरपश्च सम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को 
धनयम ३६ को उपधनयम (१) बमोश्र्म प्रदेश सरकारको आ.ब. २०७8/०७9 को नीधि िथा 
कायकु्रमलाई टेबलु गन ुअनमुिी ददन्छु ।   

माननीय सभामखु महोदय प्रदेश सरकारले आ.ब 078/079 को बरे्ट ियार पारी यस प्रदेश सभाको 
आठौँ बैठकमा प्रस्ििु भैसकेको व्यवहोरा गरीमामय सदनमा र्ानकारी गराउन साहान्छु नीधि िथा 
कायकु्रम माधथ छलफल सभामा छलफल हनु पवुपु्रस्िाव नीधि िथा काननुी प्राविान बमोश्र्म माननीय 
सभामखु को अनमुधिले सदुरुपश्िमको प्रदेश सभा धनयमावली ३६ को उपधनयम १ बमोश्र्म प्रदेस 
सरकारको आ.ब 2078/079 को नीधि िथा कायकु्रम टेबलु गदुछु िन्यबाद ।  
 

माननीय सदस्यहरु, 
"यस सभाको आठौँ अधिवेशनको आठौँ बैठकमा माननीय प्रदेश प्रमखुज्यूबाट प्रदेश सरकारको नीधि िथा 
कायकु्रम प्रस्ििु भएकोले उक्त सम्बोिनका लाधग यो सभा प्रदेश प्रमखु माननीय गंगाप्रसाद यादवज्यूलाई 
िन्यवाद ज्ञापन गदुछ” भन्न ेिन्यवादको प्रस्िाव सश्सवालयमा दिाु हनु आएको र्ानकारी गराउँछु ।    

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, िन्यवाद प्रस्िावका प्रस्िावक माननीय अक् कल बहादरु रावललाई सदूुरपश्च सम प्रदेशको प्रदेश 
सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम ३६ को उपधनयम (२) बमोश्र्म प्रस्िाव प्रस्ििु गन ु अनमुधि 
ददन्छु। 

माननीय सभामखु महोदय यश सदुरुपश्िम प्रदेश सश्सवालयको भएकोले उक्त प्रस्िावमा यो सभा िन्यवाद 
ज्ञापन गछुु भधन सदुरुपश्िम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम ३६ को उपधनयम (२) 
बमोश्र्म प्रस्िाव प्रस्ििु गदुछु िन्यबाद ।    
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माननीय सदस्यहरु, 
अब म, माननीय अक् कल बहादरु रावलले प्रस्ििु गरेको िन्यवादको प्रस्िावलाई समथनु गन ुमाननीय 
दगुाु कुमारी कामीलाई समय ददन्छु ।  

माननीय सभामखु महोदय माननीय अक्कल बहादरु रावलले प्रस्िाव गरेको िन्यबादको प्रस्िावलाइ म 
समथनु गदुछु िन्यबाद ।  

 

माननीय सदस्यहरु, 
माननीय अक् कल बहादरु रावलले प्रस्ििु गरेको िन्यवादको प्रस्िावलाई सदूुरपश्च सम प्रदेशको प्रदेश सभा 
धनयमावली, २०७४ को धनयम ३६ को उपधनयम (३) बमोश्र्म धनर्युाथ ुप्रस्ििु गदुछु ।  

प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भन्नुहोला र प्रस्िावको पवपक्षमा हनुे माननीय 
सदस्यहरुले “हनु्न” भन्नुहोला । 

प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

(“हनु्छ” भनेपधछ) 
प्रस्िावको पवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

(“हनु्न” भनेपधछ) 
 

“हनु्न” भन्न े आवार् सधुनएन िसथ ु “यस सभाको आठौँ अधिवेशनको आठौँ बैठकमा माननीय प्रदेश 
प्रमखुज्यूबाट प्रदेश सरकारको नीधि िथा कायकु्रम प्रस्ििु भएकोले उक्त सम्बोिनका लाधग यो सभा 
प्रदेश प्रमखु माननीय गंगाप्रसाद यादवज्यूलाई िन्यवाद ज्ञापन गदुछ” भन्न े िन्यवादको प्रस्िाव 
सवसुम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदुछु । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, माननीय मखु्यमन्त्री धत्रलोसन भट्टलाई प्रदेश सरकारको आ.व. २०७8।०७9 को नीधि िथा 
कायकु्रम माधथ सभामा छलफल गरीयोस ्भनी प्रस्िाव प्रस्ििु गन ुअनमुधि ददन्छु ।  

 

माननीय सभामखु महोदय  सपु को प्रदेश सभा धनयमावली २०७४ को धनयम ३८ बमोश्र्म प्रदेश 
सरकार आधथकु बष ु2078/079 को नीधि िथा कायकु्रम माधथ सभआमा छलफल गरीयोस भधन यो 
प्रस्िाव पेश गदुछु िन्यवाद ।  
 

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, माननीय मखु्यमन्त्री धत्रलोसन भट्टद्धारा प्रस्ििु गरीएको प्रदेश सरकारको आ.व.०७8।०७9 को 
नीधि िथा कायकु्रम माधथ सभामा छलफल गरीयोस ्भने्न प्रस्िावलाई धनर्युाथ ुप्रस्ििु गदुछु ।  

प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरुले “हनु्छ” भन्नुहोला र प्रस्िावको पवपक्षमा हनुे माननीय 
सदस्यहरुले “हनु्न” भन्नुहोला । 
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प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु “हनु्छ” भनु्नहोस ्। 

(“हनु्छ” भनेपधछ) 
प्रस्िावको पवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

(“हनु्न” भनेपधछ) 
“हनु्न” भन्न ेआवार् सधुनएन िसथ ुप्रदेश सरकारको आ.व.०७8।०७9 को नीधि िथा कायकु्रम माधथ 
सभामा छलफल गरीयोस ्भन्न ेप्रस्िाव सवसुम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदुछु । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब, प्रदेश सरकारको आ.व. २०७8।०७9 को नीधि िथा कायकु्रम माधथको छलफल प्रारम्भ हनु्छ ।  

 

सवपु्रथम माननीय रिन बहादरु थापा लाई समय ददन्छु  

माननीय सभामखु महोदय  सरकारको नीधि िथा कायकु्रम आएको छ र त्यो भन्दा पधन गि बषकुो 
उपलब्िी यसमा आएको छ र मैले ससधुि ुहेरेको धथए १० लाख पश ुहरुलाई शईु लगाको खोप भन्ने 
रहको छ देश भरी नै यो रहेछ मैले पहसाब गरे आफ्नो क्षेत्रमा ५ हर्ारलाइ यदद लगायो भने ३२ 
हर्ार हनु्छ र बषमुा धिन पटक लगायो भने पधन साढे ४ लाख हनु्छ । कुकुर धबराला सबै र्नावर पने 
भए र अको २५ सयलाइ िालीम ददयको भने्न कुरा रहेको छ मेरो क्षेत्रमा एक र्नालाइ पधन ददयको 
छैन पकनभन्दा गि बष ुकोरोनाको महामारी धथयो र सैिको मपहनाबाट लकिाउन रहेको धथयो । कपह 
िालीमका कुराहरु भएको धथएन िर त्यहा २५ सयलाइ िालीमको कुरा रहेको छ िर त्यो यथाथ ुभने्न 
कुरा भएर पक भने्न कुरामा मैले  २ वटा कुरा भनेको र त्यसपधछ उपलश्ब्िको कुरा मा के छ भन े
पपहलो बष ुहाम्रो सौघ पकलो मीटर पपस भएको छ हाम्रो यो प्रदेशमा र अपहले ११० पकलो मीटर पपस 
भएको रहेछ नेपाल सरकारले ४५ सय पकलो मीटर पपस गरेको अवस्था रहेको स यो धिन बषमुा र 
हाम्रो यहाँ हेदाु खेरी धिन बषकुो हेदाुखेरी लगभग ढाई सय पधन पगु्छ पक पगु्िेन । पलु २ वटा 
बनाको रहेँछ त्यो मध्येको पधन २ वटा पलु मेरो क्षेत्रमा पछु एउटा कहा पयो थाहा भएन र अरु खासै 
पकिाव हेदाु केरी त्यो खालको उपलब्िी ठुलो त्यो खालको हामीले गब ुगन ुपने हाम्रो गबकुा योर्नाहरु 
पधन छन भधनयको छ त्यो खालको मैले यसमा देखेन र आउदो बरे्ट मा ३०६ वौटा बदुाहरु त्यसमा 
रहेको छ यो सबै कुराहरु लगायर पकिाब पधन राम्रो बनेको छ िर पपहलो बषमुा िेरै कुराहरु आउने र 
बषमुा केपह घट्दै र्ान ुपने हो िर त्यो भएको छैन गि बष ुमैले भनेको धथए एउटा केपह  नभए पधन २ 
करोिको हल ि यो कैलाली श्र्ल्लालाई साहेको छ सामदुापयक भवन िापक कायकु्रम गनकुो लाधग 
सानो भए पधन राम्रो हो भनेको धथए बनेको छ पक छैन थाहा भएन यो आभाश कुन ठाउमा हो मखु्य 
मन्त्री यपककृि आवास आएको छ  र केन्रले 530 वटा बनाको भनेको छ र आप्रवाश्श प्रदेशले ६० 
वटा कुरा आएको छ िेरै ठाउमा पधन बनाउन सपकन््यो त्यो खालको उपलश्ब्िहरु िेरै गरेर पधछ के 
गने भने्न खालको उपलश्ब्िमा पधन हाम्रो त्यसिो केपह देश्खएको छैन र प्रदेश सरकार अपहले र्निाले के 
भधनरहेको छ भने प्रदेस सरकार अपहले गोठ भैरहेको छ भनेको छ र बोझमा यो हाम्रो प्रदेश १ 
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नम्बरमा आउछ र्स्िो मलाइ लागेको छ पकनभन ेमैले यो ५ नम्बर प्रदेशमा एउटा माननीय को १५ 
वटा पलु परेको छ हामीले बनाउने ठुला ठुला पपस बाटाहरु ठुलो काम हो हामीले गन ुसकेको छैन 
हामीले एउटा सानो हल ि धनमाुर् गन ुसकेका छैनौ  सामान्य नगरपालीकाले गने ग्राभेल बाटोहरु पधन 
बन्यो होला त्यसमा ग्राभेल बाटोको कुरा छैन राम्रो  खासै ठुलो उपलब्िीका कुराहरु देश्खएको छैन 
हामीले अस्पिालको कुराहरु अब आउने कोधभि सँग लड्नकोलाधग अस्पिाल बनायर होइनपक त्यलाइ 
न आउन ददने उपायहरु िेरै छन मलाइ लाग्छ हामी घरमा बसेर हामीले स्वास््य कमसुारी राखेर यस्िो 
गदाु खेरी कोरोनाबाट हामी वच्न सपकन्छ भँने्न मलाइ लागेको छ मैले आफ्नो पधन एउटा एक्सपेरीयन्स 
गरेको छु ददनभरी पटक पटक िािो पानी खानाले मात्र पधन िेरै कम भएको छ र सामान्य घरेल ु
औषधिबाट पधन सन्सो भएको मैले देखेको छु िेरै मान्छेहरु कधि मान्छेहरु अस्पिाल नआएर 
धबधिसकेको अवस्था छ यसको हामी सँग िाटा छैन हाम्रो यहाँ करीब ५०० मान्छे मरेको िाटा रहेको 
छ िर त्यो यपकन िाटा होईन िेरै मान्छेहरु ि अस्पिाल नै नआएर धबिेका छन त्यसको हामी सँग 
िाटा छैन हामीले नेपालको कन्टेष्टको कुरामा के छ भने हमी सँग कपहल्यै पधन िाटा सपह हदैुन हामी 
सँग र्पहले पधन झटुा िाटाहरु हनु्छन रझटुा कुराहरु हनु्छन र र्सले गदाु यथाथ ुके हो भने्न कुराहरु 
थाहा हदैुन र हाम्रो भपवष्य के भने्न कुराहरु वास्िवमा के गछौ बरे्ट बनाइसकेपधछ प्राथमीकिाको कुरा 
पहर्ो आएको धथयो अब नीधि र कायकु्रममा हमीले के गन ुसक्छौ त्यो मात्र बनाउ िरै नबानाउ मैले 
यो शरुुको नीधि र कायकु्रममा मैले भनेको धथए ३२ बदेु मेले कायकु्रम पेश गरेको धथए मैले अझै पधन 
हेरीरहेको छु त्यो आफ्नो कपह किै सम्बोिन भयो पक भनेर कपह किै देखेको छैन हाम्रो पधन एउटा 
धभर्न रहेको छ र त्यो अनसुार भएको छैन र कुनै पधन मखु्य मश्न्त्रले सांसदले हरेक कुरामा आफैले 
धबज्ञ भएर बनाउने होइन हामी सँग धबज्ञ हरु रहेका छन लोकसेवा आयोग को त्यहा लेखेको छ यो 
बनाको छ िर यसको कलाम शरुु गरेको छैन योर्ना आयोग हामीले बनाको छ िर केपह शरुु भएको 
छैन िलब भत्ता खानलाइ ि हामीले थपु्रै बनाका छौ नेिा हरु देश्ख लीयर सबै मान्छेहरु अपहले हमी 
राज्यको िलब खानमा प्रख्याि रहेक छौ िर िलब खाय बापि के ददयौ ि राष्ट्रलाइ भन्दा खेरी हमीले 
ददन सकेको छैन यदद हामी राष्ट्रको सेवक अथवा राष्ट्रको भपवष्य र्निाका धनमाुिा हौ अथावा सेवक हौ 
भने्न ठाउमा हामीले शोश्शि गरीरहेका छौ रापष्ट्रय ढुकुपटलाइ हामीले प्रयोग गरेका छौ र िलब खायको 
वधि देश्खएको छ र त्यो अनसुारको प्रबधृि हामी यो भएको म बाट भएको देखेको छैन यो प्रदेशमा हामी 
एकि रहेका छौ र प्रदेशले गने हो भने राम्रो कुराहरु हमी सँग पधन आउन ेधथयो र केपह कुराहरु र्ो 
ददयको त्यलाई हामीले प्रयोग गरेको सांसदको ईर्ि बसेको छ यो पाली छ पक छैन त्यो आउला अली 
अली बरे्टमा त्योले सांसदको यसो एक दईु वटा कुरा राख्न ेबाहेक त्यसिो छैन र बरे्ट राम्रो आवस 
बरे्ट आवस हामीले ददने सझुाव हो राम्रो राम्रो ददन भन्दा पधन सझुाव सापह धििो नै ददनपछु िापक धििो 
सझुावलाइ पधन राम्रो होस भन्दै यधि कुरा राख्दै यो नीधि कायकु्रमको सफलिा हो भने्न कुरा राख्दै मेरो 
कुरा यही अन्ि गन ुसाहान्छु िन्यवद ।   
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माननीय गोपवन्द रार् वोहरा  

  

माननीय सभामखु महोदय, बरे्टको नीधि िथा कायकु्रम मा प्रबेश गरीसकेका छौ र यो आउदा नयाँ 
ईनर्ी आउछ र त्यो आवस भन्ने हामी साहन्छौ । िर कश्त्तको आउन सक्छ भोली बरे्ट आउदा खेरी 
हाम्रो सझुाव रहेको छ यो सरकार अगाधि बढोस । माननीय सभामखु महोदय हामी न्यरु् च्यानलमा 
हेरीरहेका छौ सामाश्र्क सञ्जालमा २-३ दद धभत्र बंगालको खाधि बाट एउटा ठुलो बषाुिको समय 
आउदै छ भारी बषाु नेपालमा पधन हनु सक्छ बापढ पपहरो आउदै छ त्यसको लाधग यो सरकार ससेि 
रहेर नेपाली र्निाको उद्धार गनकुो लागी अपहले नै बरे्ट बनायर लागोस भने्न मेरो सोस छ । हामी 
बरे्ट िेरै सोपट ल्याईसकेका छौ यसमा धनरन्िरिा देश्खएको छ त्यो बाहेक केपह देश्खएको छैन बरे्टले 
र् ुिागि ददन पने हो त्यो िागि ददन सकेन भने यो प्रदेश धनराश हनु्छ हामीले देश्खरहेका छौ यसै हल 
धभत्रको कुरा गने हो भने यपह प्रदेश बाट सरकारको र्ननी भएको हो हाम्रो हलि धबधिसक्यो आर् धिन 
मपहना मात्र बापक  रहेको छ पापटुहरु फुटेको छ र्सपा एकअकाुमा कारबाही गरेर २ वटा हनु े
अवस्थामा रहेको छ र नेकपा नेकपा एमाले र माओवादद भैसके अझ नेकपा एमाले पधन केके भै रहेको 
स यसै बेन्समा धबरोधि बेन्समा बसौ भने त्यहा ठाउ छैन सरकारले यिा धिर ध्यान पयुाुउन पयो हाम्रो 
के अवस्था रहेको छ हमी कुन अवस्थामा गशु्िरहेका छौ त्यो कुरा हेन ुर्रुरी रहेको छ यो प्रदेशमा 
प्रदेश सभलाइ कसरी सक्षम र शसक्त बनाउने यसलाई बलीयो कसरी बनाउने यसको धबषयमा 
सरकारले सोच्न पने बेला भएको छ मैले यो पढ्दा खेरी कपह पधन भेटेन मैले यो धबषयमा सेवा 
सधुबिाहरु देखे र यसको मेनेर्मेन्ट भने्नकुरा कपह पधन देखेन पकन भने यशबाट सञ्चालन हनुे आश्खर यो 
संसद यो र यो बाट सबै कुरा  सञ्चालन हनु्छ र कोधभिको महामारी अगाधि बपढरहेको छ र यो बाट 
हामी कोपह पधन अछुि रहन सकेका छैनौ र यसबाट म्याश्क्समम बरे्ट छुट्यार र्निाको श्र्उ बसाउने 
ज्यन बसाउने कुरामा सरकारको ध्यान र्ावस त्यिाधिर केश्न्रि होस भने्न मेरो सझुाव हो पकन भन्द 
खेरी ज्यान बसेन भने कस माधथ शासन गने शासन गनकुो लाधग र्निा सापहन्छ । र्निको गारे्न 
सरकार हो र्निाले परेको बेला सरकारलाइ गहुार छ यदद सरकारले परेको बेलामा त्यो कुराहरु ददन 
सकेन त्यसको सामना गन ुसकेन यो कोधभि र्नु िरीकाबाट अगाधि बढेको छ त्यसको सामना गन ु
सकेन भने हाम्रो हालि के हनु्छ भोली शदुरुपश्िममा यिाधिर  ध्यान र्ावस भने्न मेरो अनरुोि हो । गनु ु
िेरै रहेको छ गौरवका योर्नाका नारा हामीले ददयौ यो संसदबाट बारम्बार उठे िर यस्िा योर्नामा 
हामीले कपह किै त्यो कुरा सनु्न पायका छैनौ सरकारले त्यो कुरा गरोस पकन भन्दा खेरी यो संसदको 
सहयाधत्र हामी पधन रहेका छौ हामीले गौरवका साथ यो ५ वषकुो अवधिमा  सरकारले यो यो गौरवका 
योर्नलाइ अगाधि बढायर यो गयो भने्न कुराहरु आउला त्यसमा हाम्रो पधन गौरव हनु्छ त्यसमा हामी 
सहयोग गन ुप्रधिपक्ष नािाले पधन ियार छौ त्यो भएको छैन यहा ँसम्म पक यसै सदन धभत्र नाममा त्यो 
पास भएको प्रदेशको रार्िाधन गोदावरीमा र्ो राश्खयो त्यसको अत्तो पत्तो केपह छैन अधन त्यो बरे्ट 
कपहले छुटयाईयो के भयो त्यहा कुन कुरा अगाधि बढेको आर् यो धनधि िथा कायकु्रममा त्यसको कपह 
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किै सम्बोिन भएको र्स्िो मलाइ लाग्दैन हामी यस्िो शसु्ि गधिमा पहधिरहेका छौ कहा ध्यान पकन 
पगु्न सपकरहेको छैन यिाधिर सोच्न र्रुरी रहेको छ िर त्यो रार्िानी धिश्क्लयर गन ु  भन्दा अगाधि 
देउवाको सरकारले ि धनर्यु ि गरेका धथए नी हामी भनकेा छौ रार्िानी यिै राखौ िनगपढमा नै राखौ 
र्ब यहा ँअस्थापय रार्िानी भैसक्यो भने स्थापय यसैलाइ बनाउ केपह पवुाुिार बनेका छन केपह बनाउ 
हैन भने िोपटमा छदै धथयो  ।िर सापहने कुरा के भयो भने गोदावरी र्ङ्गलमा राख्न ेयहाँहरुको 2/3 
को बहमुिले धनर्यु गयो बहमुि बाट त्यो धनर्युले आर् के रुप लीयो नाई भने्न ठाउ देश्खराख्या छैन 
भोकमरी खाद्य संकट ब्यापक रुपमा आईराखेको छ यिाधिर सरकारको धबशसे ध्यान र्ावस पकन भन्दा 
कोधभि सँगै यो पधन मान्छेको ज्यानको कुरा हो र यिाधिर सरकारले धबशेस ध्यान पयुाुवस र अपहलेको 
बरे्ट ध्यान पयुाुयर केन्रमा राखेर अगाधि बढोस भने्न मेरो अनरुोि हो र अको हाम्रो लार् मदो कुरा 
सदुरुपश्िम प्रदेशको लार्मदो कुरा के रहेको छ भने छाउपधि प्रथा धबकराल रहेको छ यो देशमा यो 
देशको सदुरुपश्िममा हामीलाइ र्नु पबु ुर्ाँदा खेरी सदुरुपश्िमको छाउपधिको कुरा उठ्छ यसमा टाउको 
धनहरुाउने पने अवस्था आऊछ सरकारले यसमा प्याकेर् ल्यायर यसको धनमुलु कसरी गन ुभने्न कुरा 
एउटा प्यकेर् अपहलेको बरे्टमा त्यसको परुा प्याकेर् ल्यायर त्यलाइ धसध्याउने कुरामा र्ान ुपछु पकन 
भन्दा खेरी आर् मपहला को ठुलो समस्या भएको छ हाम्रो प्रदेशमा यसलाइ हेन ुदृपष्टकोर् फरक रहेको 
छ यसको कुन िरीकाले कुन उपाय लीने हो र कधि बरे्ट लगायर  गने हो भने्न मेरो अनरुोि हो हामी 
सदुरुपश्िम साश्च्सकै र्धिबपुटको खानी पधन हो आर् यािायाि व्यवसाय र होटेल व्यवसाय ठप्प रहेको 
छ कोधभिको कारर्ले वास्िवमा त्यसमा लगानी गरेका ब्यश्क्तहरु अप्यारोमा परेका छन बैंकको ब्यार् 
धिन ु अप्यारो भएको छ यसमा सदुरुपश्िम प्रदेश सरकारले सोस धबसार गरेर यसमा कसरी यो 
व्यवसायहरु कसरी राहि ददन सपकन्छ यो कुरामा सरकार अगाधि बढोस र्धिबपुट सबैभन्दा हो मैले यो 
भन्दा अगाधिका सदनमा पधन बोलेको धथए साश्च्सकै यो प्रदेशमा र्धिबपुट उत्खनन गयो भने र्धिबपुटको 
उसमस यो सरकारको ध्यान गयो भने यहाँ एउटा फ्याश्क्ि खोल्न सपकन्छ र्धिबपुटको बनायर र त्यसले 
यहाँको र्निालाई िेरै फाईदा हनु्छ यकाधिर रोर्गारी बढ्छ भने अको धिर हाम्रो भएको र्धिबपुट 
बाहरी र्ान ुभन्दा देशमा त्यसको उपयोग हनु्छ र त्यसको उपयोग हनु्छ भनरे हामीले बारम्बार बोलेका 
धथयौ यिाधिर सरकारको ध्यान गएर धबगिका धिन बषमुा गएन र अपहले धन यो बरे्टमा केश्न्रि भएर 
आवस भने्न मेरो अनरुोि हो र  सभामूख महोदय सशुान शाश्न्ि सरुक्षा महत्वपनु ु कुरा हो राज्यको 
शासकले त्यो कुरा महत्वपरु् ुपहसाबले हेनु ुपछु पारदश्शिुा र भ्रष्टासार आर् हामी भ्रष्टासारको कुरा गदाु 
खेरी कपह नेर त्यसको छेद गने ठाउमा छैनौ सदुरपश्िम प्रदेशलाइ हेदाु खेरी बापहर र्निामा एउटा 
आवार् उठेको छ  यो योर्ना बेच्ने भने्न कुरा यो हनु हदैुन यो र्नु व्यवस्था सरकारले गदुछ त्यसलाइ 
अन्याथा नसोसेर त्यसलाइ अगाधि बढाउन म अनरुोि गन ु साहान्छु र भ्रष्टासार न्यधुनकरर्मा अगाधि 
बढोस भने्न मेरो अनरुोि हो । अश्स्ि एक र्ना मानननीय ज्यलेु उठाउन ुभयो कांग्रसे सत्तामा र्ाने हाम्रो 
रहर केपह छैन सत्तामा र्ाने आफु पापटु धभत्र आफु झगिा गरेर आफु कमर्ोर भएर सत्तामा गएको कुरा 
त्यलाइ के कसरी हेनु ुहनु्छ त्यो िपाइको कुरा हो िर मलु कुरा के हो भने यो देशको रापष्ट्रयिा यो 
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देशको स्वाधभमाधनिालाइ बसाउनको लाधग कांग्रसे र्धि बेला पधन अगाधि बढ्छ र िपाईहरुले हामी गन ु
सक्दैनौ शासन सलाउन सक्दैनौ भने्न हो भने कांग्रसे अगाधि बढ्न ियार रहेको छ के कांग्रसेले सत्तामा 
र्ान नहनुे भने्न पधन हदैुन यदद त्यो परीश्स्थधि आयो भने यो प्रदेशमा पधन सत्तामा र्ाला िर हाम्रो रहर 
पधन छैन िपाईहरुलाइ म्यान्िेि ददयको छ त्यो अनसुार काम गरेर अगाधि बढायो भने हामी त्यसमा 
खशु्श छौ यहाँका र्निा शशु्ख हनु पयो यहाँका र्निा खधुस हनु पयो त्यो र्निा  सशु्ख भयो भने हामी 
त्यसैमा सशु्ख छे र हामी त्यपह कुरालाई व्याख्या गरेर पहड्न ियार रहेका छौ हामी यो सरकारले गरेका 
राम्रा कामलाइ कन्र्सुाई गरेर बोल्ने हाम्रो होधब पधन होईन र राम्रा कुराका लाधग अगाधि बढेका कुरा 
गन ुसक्छौ त्यो धसद्धान्ि राख्न सक्छौ त्यसैले साधथहरुले त्यसिा दधुबिामा नपरे हनु्छ िन्यबाद ।  
 

माननीय कुन्िी र्ोशी  

माननीय सभआमखु महोदय बापषकु नीधि िथा कायकु्रम 2078/079 को पेश गनु ु भएको छ र 
माननीय मखु्य मन्त्री ज्यलेु टेबलु ग्रन ुभएको छ सब ुप्रथम ि िन्यबाद ब्यक्त गन ुसाहान्छु  । केपह 
पढला ि भएको छ त्यपह पधन यो सबै कुर कारर् बश भएको कुरा हामी सबैलाई रहेको कुराहरु छदै 
छ र माननीय सभामखु महोदय हाम्रो सदुरुपश्िममा भैरहेको काम धबसेश गरी कामहरुको उपलश्ब्िको 
बारेमा पधन यहाँ समेट्न े कुरा गरीयको छ र यसको लाधग पधन िेरै िन्यबाद ददन साहन्छु र 
उपलश्ब्िहरुमा अझै केपह बपढ भएको र त्यो समेट्न नसकेको हो पक भने्न महशसु पधन भएको छ 
मलाइ ब्यश्क्तगि रुपमा र यसमा सझुाबको पहसाबले आफ्नो िारर्ा गनकुो लाधग भन्न पदाु धबशेस गरी 
सदुरुपश्िम प्रदेशमा र्ो कोरोना महामारीको कारर्ले असाध्यै ठुलो परीश्स्थधि हामीले बेहोन ु पयो र 
हामीले महाकाली अस्पिाल सेधि अस्पिाल र सवै अस्पिालको बारेमा ससाु पधन देख्यौ हामीले यसमा र 
मैले अनरुोि गन ुसाहान्छु हनु ि हाम्रो प्रदेशको मािहिमा रहेको  ि होईन िर पधन ििेल्िरुा अस्पिाल 
र्हा सािै श्र्ल्लाको रीफर भएर आउने अस्पिाल हो यसमा पधन प्रदेश सरकारले आफ्नो िफुबाट गरीन े
सहयोगको बारेमा सोसोस भने्न मैले अनरुोि गन ुसाहान्छु अपहलेको कोरोनाको महामारीको बेलामा पधन 
सािवटा श्र्ल्लामा परैु व्यहोन ुपने भयो र्धि वेला ििेल्दरुा अस्पिाललाइ समस्या परेको धथयो त्यधिबेला 
नि संघ सरकारले हेयो अलीकधि सरकारले नगरे अन्य क्षेत्रले ि हेरेन त्यपह पधन हामीले पश्ब्लकको 
नर्रले हेदाु र्धि सरकारले  गन ुपने हो त्यधि भएको पाईएन त्यसैले मैले धबनम्र का साथ अनरुोि गन ु
साहे हाम्रो सदुरुपश्िमको हो र सदुरुपश्िमको भाको कारर्ले पधन ७ वटा श्र्ल्लाको समधबन्द ुभएको 
ठाउ हो सबै ठाउको सेन्टर पपइन्ट हो त्यसैले पधन यो अस्पिाललाई हेरीयोस मैले अनरुोि गन ुसाहन्छु 
अन्य अस्पिाल पधन रहेका छन र ििेल्िरुा श्र्ल्लामा पधन सख्याको ओगटेको र्ोगबिुा अस्पिाल रहेको 
छ महशसु के ग्रयौ यो धबसमा भने र्ोगबिुा अस्पिाललाइ पधन हेन ु प्यो हामीले नहरेको अनभुधुि 
गरेका छौ र त्यसै गरेर र्ोरायलमा आिा र्नसख्या भएको देश को केन्र धबन्द ुभएको ठाउहरुलाइ 
प्रदेश सरकारले आफ्नो धनष्पक्ष ढंग बाट गनु ुपछु पकनभने र्निा हामी सबैका हौ र भोटको पहसाबले 
हामीलाइ कसले भोट ददयो भने्न नर्र वाट नहेरीयोस मैले अनरुोि गन ुसाहान्छु र र्ोगबिुा र अन्य 
अस्पिालाइ हेरीन ु पछु भने्न धबशेश अनरुोि गन ु साहान्छू यसै गरी बेरोर्गार यवुाहरुलाइ हामीले 
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अस्पिालमा हेदाु केरी बेरोर्गार यवुाहरुलाइ धभिभका देख्दा खेरी अस्पिालमा भएको धबरामीको साप 
हेदाु खेरी हाम्रो र्नसंख्या यले भ्याएन भने्न खालको हामीले देश्खरहेका छौ रगाउमा हाम्रा पढेका 
धबद्याधथहुरु खाली बसेको पधन हामीले देश्खरहेका छौ २ वटा कुरालाइ हामीले कसरी मीलाउन सपकन्छ 
र केपह समय अगाधि हामीले स्वयम सेवक भनेर भनाु ि ग्रयौ यहाँ अस्पिालामा यसको धभि भिाका 
धनयन्त्रर् गदाु खेरी त्यहा स्वास््य कधमकुो अभाव हनुे र पढेलेखेका हाम्रा धबद्याधथहुरुको त्यसै यिा उिा 
िुल्न पने अवस्था रहेको कारर्ले यसको िालमेल कसरी मीलाउन सपकन्छ र यो मीलायो भने हाम्रो 
लाधग नै राम्रो हनु्छ भने्न सभामखु माफुि सरकारलाइ अनरुोि गरे  र यसै गरी हामीले उत्पदान मशु्ख 
कायकु्रम ि िेरै गयौ िर धससाईमा धबशेस गरी यदद हामीले उत्पादनलाई अगाधि बढाउने हो भन े
उत्पादनलाई सदुरुपश्िमको हरेक उत्पादनलाइ गने हो भने खास गरी र्हा रे् र्स्िो खालको सम्भावना 
रहेको छ त्यहा त्यसिो धससाईको कुरा ि राश्खयको छ िर यो नै प्रमखु हाम्रो मान्यिा राखेर अगाधि 
बढोस भने्न अनरुोि गन ुसाहन्छु । सरुक्षामा प्रहरी मेरो साधथ भने्न सदुरुपश्िम प्रदेश भरी हामीले केपह 
मीधनिकहरु मोटरसाईकलहरु खरीद गनकुो प्रकृयामा ि हमीले गयौ िर अलीकधि उहाहरुको परीश्स्थि 
हेदाु केरी २ घंण्टा २ ददन लाग्दा सम्म पधन यात्रा गन ुपने प्रहरीको र्नु अवस्था रहेको छ त्यो यसरी 
नै समस्या छ त्यसैले यािायािको सािनको कमी भएको छ पक भने्न हामीले आभाश गरेका छौ यसको 
धनमीि पधन यसलाइ पधन यसको धनरन्िरिा र पगेुको ठाममा पयुाुउन े व्यवस्था गरीयोस हाम्रा 
ििेरल्िरुाको हकमा हेने हो भने भागेश्वर र्स्िो हामीले ददन  सकेका छैनौ र प्रशरुामका ठुला 
िापखेरामा र्ान ुपछु र आलीिालका पखेरीहरुमा र्ान ुपछु गन्यपिरुाका पखेरीहरुमा र्ान ुपछु अन्य 
थपु्रै धबकट एरीयाहरु रहेका छन त्यो भएकोले गदाु सािनको अली कमी भएको छ अनभुधुि भएको छ 
त्यशै गरी भवनको पधनकमी रहेको छ उहाहरुलाइ बस्नकोलाधग पधन सामान्य कधिपय ठाउमा ि 
पालको मधुन बस्न पने देश्खएको छ त्यसको लाधग पधन हामीले व्यवस्थापपकय पाटोलाइ पधन गराउदा 
राम्रो हनु्छ भने्न कुरा मैले सझुाव ददन साहान्छु सभामखु महोदय माफुि यसै गरी हामीले यो भन्दा 
अगाधि रोगबाट बसाऔ र भोक बाट बसाऔ  भने्न नारा नीधि िथा कायकु्रममा राखेका धथयौ त्यसैले 
मैले अश्स्ि पधन राखेको धथए मैले अनरुोि गरेको धथए पक रोग बाट वसाउनको लाधग केपह त्यस्िो 
खालको उत्पादनलाइ धबशेस प्राथमीकिा ददयर अगाधि बढाउन ु पछु र पहमाली श्र्ल्ला देश्ख लीयर 
खिेरको परीश्स्थधि भएको छ यसको धनमीि प्रदेश सरकारले केपह न केपह गरोस भने्न अनरुोि गन ुसाहे 
गि बष ुहामीले लीश्म्पिरुा लगायिका धसमा क्षेत्रको सरुक्षा धबकासका कायकु्रमहरु राखेका धथयौ अपहले 
त्यो कुराहरु छुट्यो पक भने्न मैले महशसु गरेको छु माननीय सभामखु महोदय माफुि मैले सरकारको 
ध्यानाकषरु् गरे । धबशेस गरी अब पयनै कुरा हनु र यो स्रब सेवाको धबस्िार गने भनेको छ यो एकदम 
राम्रो रहेको छ मैले अनरुोि के गरौ भने र्हा यो अली बपढ सबदुङ्ग सपलेु बपढ टोक्ने ठाहरु बपढ हनु 
र त्यसिो ठाउमा बपढ राख्न ु पछु भने्न कुरा मैले सभामखु महोदय माफुि सरकारलाई अनरुोि गरे 
मानधसक सन्िलुन गमुायका पधन यो सदुरुपश्िम प्रदेशमा थपु्रै रहेका छन उधनहरुको र असाह्य 
बालबालीकाको उद्दार गने ि हामीले भनेका छौ िर मानधसक सन्िलुन गमुायको लाई पधन हेन ुर्रुरी 
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रहेको छ त्यो खालको अस्पिालनै सरकारले धनमाुर् गरोस बने्न कुराहरु म राखन साहान्छु र नमनुा 
गाउ आफै बनाउ भने्न ि आयो मैले फेरी दोयाुर भन्न साहान्छु एक गाउ एक उत्पदान भने्न सरकारले 
प्राथमीकिा ददयर लैर्ान ुपछु त्यसपधँछ मात्र हाम्रो उत्पादनले व्यवस्थापन हनु्छ र यसको सप्लाई गन ु
पधन सश्र्लो हनु्छ भने्न कुरा मैले अनरुोि गन ुसाहान्छु र मल खादको हामीले मलखाद लाइ अगाधि 
बढाउने भने्न कुरा ि गयौ िर छािा सौपायाले कपहलेसम्म कैलाली र कञ्चनपरुले ि साश्स्ि पायको धथयो 
परैु सदुरुपश्िमले सौपायाहरुलाई व्यवस्था गन ुसक्यौ भने पधन यसको मलखादको ठुलो सम्भावना रहन्छ 
यसलाइ पधन सरकारले ध्यान ददयोस भने्न कुरा म सभामखु माफुि आग्रह गन ु साहन्छु । माननीय 
सभामखु महोदय यधि भन्दै मैले आफ्ना भनाईहरु बापषकु नीधि िथा कायकु्रमको परु् ुसफलिा र मैले 
समथनु गदै धबदा हनु्छु नमस्कार ।  
 

माननीय लीलािर भट्ट  

सभामखु महोदय सदुरुपश्िम प्रदेश सरकारको वापषकु नीधि िथा कायकु्रम  हािमा आएको छ र बापषकु 
नीधि िथा कायकु्रम भन्दा पधन अश्घल्लो बष ुर पधछल्लो बषकुो समीक्षा कायकु्रम भनेर राख्दा यलाइ 
राम्रो होला पकन पक यसमा 76 बदुा सम्म साल ुआ.ब को मात्र कुरा राश्खको हदुा यलाइ आगामी बष ु
भन्दा पधन यलाइ पढ्ने पवत्तकै यो आगामी हो पक यो बषकुो हो भने्न होला याि यो साल ुबषकुो गि 
बषकुो कायकु्रमको समीक्षा गने र आगामी बषकुो भने्न हो भने श्शषकु सापह एउटा राख्न ेर धभत्र अको 
गने कुरा यो परम्परागि कुरा रहेको छ यो नहोस भने्न म सरकारलाई अनरुोि गन ुसाहन्छु । हाम्रो यो 
मैले िन्यबाद नदददा खेरी धन साधथहरुलाई अलीकधि गाह्रो पधन पछु होला मैले अश्घल्लो सदनमा 
यसपाली सरकार आमलु परीविनु भएको र्स्िो अनभुव भएको छँ मलाइ अब यो पकन होला भने पधछ 
कांग्रसेका मीत्रहरुले यलाई अन्यथा को रुपमा लीन ुभयो र मैले यो अन्याथाको रुपमा लीयको धथएन 
कांग्रसेको मौनिाले पधन यहाँ केपह केपह प्रष्ट भयो पक हामी क्राश्न्िकारी वादमा पगेुका हौ पक भने्न 
बारेमा गदै एक २ वटा छनक पायको छु र एउटा ि लोकिन्त्रको परीभाषा सदनमा परीविनु भएको छ 
। मखु्य मन्त्री ज्यलेु मज्र्ाले यसको परीभाषा गनु ुभएको छ र अको कुरा के भने मलाइ खशु्श के 
लाग्यो भने कुनै बेला मौलीक स्विन्त्रिाको कुरा गदाु िाधमकु स्विन्त्राको शरुुवाि गदाु र्ब हामी 
पपधिि हनु््यो त्यो को आवार् उठाउने मान्छे पपधिि हनु््यौ आर् यो सरकारको एरे्ण्िा के रहेको छ 
भने देव भमुी सनु्दर ठाउ सदुरुपश्िम घमु्न र्ाउ भनेर श्स्वकार गरेको रहेछ पकनभने पपहला देव भमुी 
भन्दा ददने ठाउ परेको हदुा अहले यो सरकारले ने त्यो ठाउ घमु्न र्ान श्स्वकार गरेको र यो कमसेकम 
क्राश्न्िकारी भएको छ र शरुुवाि िरी गएका भने्न कुराहरुले हामीले यसलाइ समार्वाद धिर लैर्ान े
कुरा रहेको छ यो कुरामा म िन्यबाद ददन साहान्छु यो बदुामा म िन्यबाद ददन साहन्छु । पकनपक यो 
कुराको धबषयमा स्विन्त्रिा सँग र्ोधियको भएकोकारर्ले मैले यलाइ व्याख्या गन ुसाहेन र अको कुरा 
अब सरकारले ल्याका मा यो पढ्ने समय ि २५ मीनेट पधन हदैुन ३०८ बदुा रहेका छन ७६ वटा 
बदुाहरु हटाउदा सम्बोिनको हटाउदा खेरी पधन अब यसका मखु्य कुरा हेने हो भने यसका शब्दावली 
हबुह ुकपप गरेका ि झन्िै ३०० नै रहेका छन केपह मलाई लाग्छ र १ गिे पछी पधन पहम्मिका साथ 
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यो कायकु्रम आउछ पक िपाईहरुले कपह किै बाट कपप पेष्ट गनु ु भयो भने्न पकनपक मैले उदाहरर् 
ददन्छु बदुा न. ९६ मा के लेश्खयको छ भने धबकास सँग र्ोधियका रोर्गारी कायकु्रम गरीने छ भने 
पधछ अब दगुमुका धि गाउपालीकाहरुमा रोर्गार कायकु्रमको बरे्ट आउने छ भने्न कुरा नै बजु्ने होला 
धन हाम्ले ि अब यपह कुरा हो भने म िन्यबाद ददउला अको कुरा यहाँ के लेखेको छ भन ेएकदमै 
सरकारलाई िन्यवाद ददने कुरा मैले के राखे भने प्रदेशमा धनर्ामिी कमसुारीको सेवाको लाधग प्रदेशमा 
धनर्ामधि अस्पिालको स्थापना गरीने छ कधि राम्रो कुरा यो स्थापना हनुे छ यसै पाली प्रशधुि सेवा 
ससुारु गनकुो लाधग प्रादेश्शक अस्पिालको स्थापना हनुे छ २ कुरा एकदम र सेधि अस्पिाललाइ श्शक्षर् 
अस्पिाल बनाईने छ यो लेश्खराख्न ुपने धबषय पधछ सब भन्दा पपहला खोज्न ुपने अको पहाधि श्र्ल्लामा 
एक धनवाुसन क्षेत्रमा २५ शैयाको अस्पिालको धनमाुर् गरीने छ कोरोनाको १० सैयाको  अस्पिाल 
बनाउन २ बष ुनसपकयको छ अधन २५ शैयाको अस्पिाल बनाईने छ यो साहस देखाउन ु भएको छ 
यसको लाधग पधन म िन्यवाद ददन साहान्छु । पकनपक यो बरे्ट राखेकै होला त्यो भएर हामीले 
िन्यबाद ददन पने होला अको स्थानीय िहको साझेदारीको आिारमा सबै स्वास््य सौपकको स्िर उन्निी 
गरीने छ बदुा न. १४० अब यो पढ्दै गदाु ि खशु्शयालीको कुरा राख्न ैपयो र अको बदुामा यहाँ के 
लेश्खयको छ भने हाम्रो सामदुापयकको स्थापना गरी यो स्थाधनय िहमा पसु्िकालय स्थापना गने छ भन े
पधछ यो नीधिमा रह्योर अब यो पधन राम्रो देश्खयो र यसपाली हामी देख्छौ यो र अब आफ्नो बदुा आफै 
काट्ने कुरा रहेको छ १८९ न. बदुा के लेखेको छ भने पधछ गोदावरीको रार्िानीको लाधग वािावरर्ी 
मलु्यांकन र र्ग्गा प्राधिलाई धनरन्िरिा ददने छ ३ बष ु पधछ र्ग्गा प्राधिलाई नै धनरन्िरिा ददने छ 
पपहलो बदुामा १९० बदुामा के भधनन्छ भने उच्स पदस्थकारी र मन्त्री श्र् हरुका क्वाटर धनमाुर् गरीन े
छन अब र्ग्गा प्रधि भएको छैनक्वाटर धनमाुर् गरीने छन त्यस पधछको कुरा त्यसपधछको १९२ मा के 
लेखेको छ भने सभा समरोह पधन प्रदेशको एउटा ठुलो सभा समारोह सभाहल पधन बनाईने छ भने पधछ 
माधथ र्ग्गा नै प्राधिमा लाग्ने छौ र िल हामी भवन नै बनाउने छौ भने्न कुरा देश्खन्छ यसको लाधग पधन 
मैले िन्यबाद ददन साहे उहाहरुको बरे्ट िेरै राम्रो होला अको १९५ मा के लेख्या छ भने भावास 
प्रत्यारोपर् धबपन्न बगकुो लागी छानको स्थापना गरीने छ भने कायकु्रम राश्खयको छ अब यो पधन राम्रो 
देखे मैले राम्रो देखेको कुरालाई राम्रो पधन भन्न पछु पकनपक सरकारले एकदम मेहेनिका साथ ियारी 
गरेको कुरा यो बाट आभास हनु्छ र बरे्ट कसरी आउछ त्यसपधछ थाहा हनु्छ प्रदेश भरी छरीयर 
रहेका उद्योगलाइ सस्िो अपहले एउटा के गरेको छ भने एक श्र्ल्ला एक धबश्शस्ट उद्योगकको लाधग 
५० लाख सम्म ऋर् उपलब्ि गराईने छ भन्या छ यो पधन एकदम राम्रो कुरा रहेको छ धबश्शष्ट 
उद्योगककोलाधग उदयोग मन्त्री श्र् नया आउन ुभएको छ उहाले राम्रो कुरा गनु ुभएको छ र्स्िो मलाइ 
लागेको छ संख्या गनु ु भएको छ िर मौदरक नीधि र ब्यार् घटाउने भने्न कुरा कपह देश्खदैन मैले 
नर्ानेको कुरा नबझेुको कुरा मैले यो ७६ वटा बदुा लेख्दा केपह छुट्यो पक र्स्िो लाग्छ मन्त्री ज्यलुाई 
आग्रह गन ुसाहन्छु यो सस्िो पसल हर्रुहरुले बनाको छुट्यो पक अधन यो यहाँ हर्रुहरुले आयरुबेददक 
क्म्पनी बनाउन ुभको धथयो त्यो छुट्यो पक ठुलो बस सञ्चालन गनु ुभाको धथयो त्यो छुट्यो पक या बह्रम 
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देउमा एउटा ठुलो स्मधृि बनाउन ु भएको धथयो त्यो कुरा छुट्यो पक भने्न टाईप गन ु नभलु्न ु होला 
कमसुारीहरुको सरुवा बढुवा कधि गनु ुभएको छ त्यो पधन नभलु्न ुहोला छुट्यो पक प्रदेशको रार्िाधनमा 
प्रदेश रोर्गारीको िपाईहरुले अश्न्िम सरर्मा भनु्न भएको छ यहाँ एउटा बदुा के भनु्न भएको छ भने 
स्वरोर्गार का सेवा ग्रापह अश्न्िम सरर्मा भनु्न भएको छ मलाई थाहा भएन धि सेवाग्रापह को हनु त्यो 
सेवा ग्रापह अश्न्िम सरर्मा भनु्न भएको छ अधन धि कहा पगु्या छन अधन िेढ अब ुकुन बैंकमा र्म्मा 
गरेको छ । भन्ने पधन यहाँ लेख्न छुट्यो पक कधनभने २ बष ुअगाधि १ करोि पैसा रहेको छ र त्यो 
पधन यहा ँछुट्यो पक छुटेको कुरा मात्र गछुु यहाँ स्वास््य कधम ुसरुक्षा क्रमी पत्रकार मीत्रलाई र्ो गि 
बष ुिपाईहरुले र्ोश्खम भत्ता ददन ुभएको छ भन्नु भाको धथयो पकै्क पधन िपाईहरुले बरे्टमा ि राख्न ु
भएको छ होला नराख्न ेि कुरै भएन यस्िो र्ोश्खममा ज्यान गमुायर हर्रुहरुले राख्न ुभएको छ होला त्यो 
कोरोनाबाट मतृ्य ुभएका परीवारलाई आधथकु प्याकेर्को व्यवस्था गनकुो लाधग प्रदेश सरकार पछाधि 
पने छैन यहाँ छुटे पधन यहाँ लेख्नहुनुे छ भने्न पधन मेरो धबश्वास रहेको छ र परैु पकिाबमा एक शब्द 
उद्योग र व्यापारी भन्ने देश्खएन धनश्र् क्षेत्रको लाई एक शब्द यहाँ लेखेको देश्खएन र प्रदेश सभा मैले 
यसको बारेमा पधन प्रदेश सभा र सश्सवालयको बारेमा यहाँ एक शब्द लेखेको छैन र यो प्रदेश सभा 
र्सले धसंगो प्रदेशको धनमाुर् देश्ख लीयर सरकारको एउटा अधभन्न सलाईरहेको छ यसको लाधग कापह 
केपह कुराको पधन उल्ले ख भएको छैन र यसकोलाधग पधन म यहाँ ध्यानाकषरु् गराउन साहन्छु व्यास 
गाउपालीका लगायि बार्रुाका दगुमु धबशैस गाउको बारेमा लेखेको धथयो पधछ पधँछ सबैले िाली 
बर्ाउदै कालापानी भ्रमर्को लाधग हवाई र्हार् लीयर गएका धथयौ अपहले ि छदै छ आयो िर आगामी 
बषमुा त्यो क्षेत्र मा पगेुको हो पक या त्यो पहसाबले पधन यो बदुा छुट्न गएको हो पक बन्ने आउन र 
नीधि धसद्धान्ि फरक छ र धसद्धान्ि र कायकु्रममा ८०% फरक आएको छ र बरे्टमा १००% नआवस 
र पधसकुो आउने बरे्टमा छुट्न गएका मैले सम्र्ाईददयका कुरा पधन यो धभत्र आउने छन मैले आशाका 
साथ धबदा हनु्छु िन्यबाद ।   

 

माननीय भरि बहादरु खड्का  

माननीय सभामखु महोदय समयको लाधग हाददुक िन्यबाद ददन साहान्छु । वास्िवमा अपहले हामी 
अत्यन्ि अप्यारो अवस्थामा मलुकु रहेको  छ कोरोनाको कारर्ले िेरै मान्छेहरुले ज्यान गमुायका छन 
र यसको असर सम्परु् ुक्षते्रमा परेको छ हरेक क्षेत्र आधथकु रुपमा कमर्ोर भएको छ र्निाहरु उकुस 
मकुुस रहेका छन र यो अवस्थामा केन्र देश्ख प्रदेश र स्थाधनय सरकारको संवेदनश्शलिालाई आत्मा 
साथ गरेर आफुसँग भएको स्रोि सािनको हामीले गनुपुछु पकन भने यो महामारीलाई िान्न सक्ने स्रोि 
सािन नेपालमा छैन मलाई लाग्छ नेपालको स्वास््य संरसना र्नशश्क्तले यलाई िान्न सक्दैन स्वास्त्य 
संरसना ि वास्िवमा भने्न हो भने हाम्रो कोलाप्यस भएको छयो सल्ने मात्र हो यसलाई आत्मा साि गरौ 
यो सबैको साझा कुरा हो सरकारले कोरोनाको बारेमा िेरै ठाउमा यो नीधि िथा कायकु्रम मा बोलेको 
स र यो बरे्टमा कसरी आउछ त्यो हामी हेछौ गौरीफन्टा नाकामा पधन पगेुको धथए  होश्ल्िङ सेन्टरको 
अवस्था दयधनय रहेको छ त्यहा खटायको प्रहरीलाई पाल छैन माक्स छैन र उिाबाट आएका 
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मान्छेहरुलाई यउटै बसमा हाल्ने काम भएको छ हामीले त्यधिसम्म पधन प्रबन्ि भाको छैन र्सले आर् 
गाउ घरमा महामारीको रुप लीयर धि राम भरको उसमा बाच्न पने  भएको छ र अको कुरा यसबाट 
िेरै बगलुाई धबशेस गरेर मर्दरुहरुलाई िेरै कदठन परेको छ साश्च्सकै भन्दा ि अब यो कुरा भोलीको 
ददनम झन पपिा दायी रुपमा आउन सक्छ सबै कुरा सरकारले नसक्ला िर धिधनहरुको मनोवल नधगने 
पकधसमले हामीले कायकु्रम ल्याउन पने धथयो र्स्िो मलाई लाग्छ र र्हासम्म हरेक र्ाि र्ािी  र्सरी 
मपहला भयो र्नर्ािी भयो वादद समदुाय भयो राज्यको पहसुमा   पगु्न नसकेका मान्छे का लागी खाली 
नीधि िथा कायकु्रममा  लेखेर हदैुन पकधसमका कायकु्रमहरु हरेक बष ु ल्यायर धिधनहरुको श्र्वन 
स्िरलाई हामीले कसरी उकास्ने कुराहरुमा र्ान ुपछु र्स्िो लाग्छ खाली त्याहा लेखेर मात्र हदैुन र्स्िो 
मालई लागेको छ रअको कुरा के छ भने देश्ख प्रदेश सरकारलाई हामीले बारम्बार अनरुोि गरेका छौ 
पक बरे्ट र्ो धबनोपयर्न भएको छ त्यसको भरप्रदो बनाउ है मेकाधनक मलाई के लाग्छ भने देश्ख यो 
बरे्ट आफैमा १० कम रहेको छ गि बषकुो भन्दा त्यसैले मैले आफैले सदुरुपश्िमको लागी यो बरे्ट 
त्यधि उपलश्ब्ि हनुे वाला छैन र्नु रुपमा ल्याय पधन गि बषकुो र्धि ३० अरबको बरे्ट २२ अरबमा 
सनु्दै छु त्यसैले यो बरे्ट सदुरुपश्िमको लाधग त्यधि उपयोधग हदैुन धनराशाको बरे्ट हनुे कुरामा दईुमि 
छैन त्यसैले र्नु बरे्ट धबधनयोश्र्ि हनु्छ त्यसको संयन्त्र पधन अपहले सम्म बन्न नसकेको हनुाले त्यसको 
समयमा परुा हनु सकेका छैनन ्र्निाले उपलश्ब्ि पाउछ भने्न कुरामा म पत्यार गन ुसक्दैन र्हा सम्म 
योर्ना आयोगको कुरा रहेको स हामी सँग केपह संयन्त्र बनेको धियन योर्ना आयोग बानय पधछ 
अल्पकालीन ददघकुालीन योर्नाहरु बनाउने कुरा यहाँको सम्भावना के हो ि सदुरुपश्िमको हामीले 
खाली आदशकुो भाषर् गरेर यहाँको श्र्वन स्िर माधथ उठ्न सक्दैन यहाकँो सम्भावना रे् छ त्यो मा 
टेकेर पलानेट योर्नाको हरु अगाधि बढाउने हो त्यो आिारमा बरे्ट  को धबधनपयर्न गने हो त्यसैले 
गदाु योर्ना आयोग खाली देखाउनको लाधग मात्र िलब भत्ता खवुाउनको लाधग मात्र हो भने यस्िो 
योर्ना आयोगको काम छैन त्यसैले हामीले यसको योर्ना गरेका छौ अब प्रभावकारी योर्ना पकनभन े
एउटा हल्का ढंगको योर्ना त्यो पकधसमको होइन अलपकालीन ददघकुालीन र्ो योर्नाहरुले पधछ सम्म 
पधछल्लो पसु्िालाई पधन उपलश्ब्ि ददन सकोस त्यसैले व्यवश्स्थि योर्ना प्रर्ालीलाई अगाधि बढाउनको 
लागो योयोर्ना आयोगलाई अगाधि बढाउन पने आवचयकिा देश्खन्छ । अब कृपष क्षेत्रको धबकास र 
धबस्िार गने हो बने अब कधि बोल्न ुयहा ँपकसानहरुले समयमा मल पाउदैन धबउ पाउदैन मलको लाधग 
ज्यान गमुाउन प्रने अवस्था छ कैलाली र कञ्चनपरु र्स्िो उवरु क्षेत्रलाई हामी समयमा मल धबउ सम्म 
ददने गरौ न वपढ अरु केपह नसके पधन समयमा मल पाउन पयो मलाइ लाग्छ पकसानहरु समयमा मल 
नपायर सायद िेरै उधनहरुलाई त्रास भएको छ समयमा मल छैन धबउ छैन अधन उत्पादन बढ्दैन हामीले 
यो अथ ुिन्त्रलआई त्योले कुनै टेवा पयुाुउन सक्दैन यो परुानो कृधस प्रर्ालीले कुनै द्धन्द भयो त्यले 
केपह हद सम्म हाम्रो अवस्थालाई थेगेको छ हामीले त्यो कुरालाई पधन हामीले मध्यनर्र राख्न ुपस ुपकन 
भने हाम्रो मखु्य पेशाको रुपमा यो रहेको छ र अरु पयटुन उद्योग व्यवसायका क्षेत्रहरु सबै प्रभापवि 
छन अब यो गाधिको क्षेत्र बस देश्ख लीयर सबै खराब भएका छन उद्योगमा काम गने मर्दरुको हालि 
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खराब भएको छ यसैले सबै कुरा यो प्रदेश सरकारले सक्दैन िर यो प्रदेश सरकारको र्वाफ देपहिा 
यहाँ पधन प्रदेश सरकार छ भने्न बगलुाई महशसु हनुपुछु भने्न मलाई लाग्छ र त्तयसैले गदाु खेरी अको 
कुरा के हो भने यो हाम्रो धबकासका योर्नाहरु पधन बनाउछौ र त्यसको अनगुमन गने क्षेत्र िेरै कमर्ोर 
भएको छ अपहले सम्म ियो पाटो नै रहेको छैन मैले भण्ने गरेको छु थि ुपापटुको व्यवस्था हनुपुछु त्यो 
ऐन धनयमले पधन त्यपह भन्छ र धसद्धान्िले पधन त्यपह भन्छ र संश्घयिामा हाम्रो िेरै कमर्ोर रहेको छ र 
यो नबनाई हदैुन र र्नशश्क्त बढाउन पयो लोकसेवा आयोग पधन हामीले स्थापना गरीसकेका छौ र यो 
प्रदेशम कस्िा खालका र्नशश्क्तको आवचयकिा रहेको छ त्यो आिारमा त्यो र्नशश्क्त पधन परुा गनु ु
पछु र्स्िो मलाई लाग्छ र सरकारले अब शसु्ि गधिमा होईन कछुवाको गधिमा होइन श्स्पिमा काम 
गनु ुपछु यो िरीकाले हांमी गन्िब्यमा पगु्न सक्दैनौ यो मेरो सरकारलाई सझुाव हो रमलाई के लाग्छ 
भन्दा अन्िमा यो शशुान ऐन र्ो ल्याका छौ हामीलाई पकन ऐन बनाउन बनायर बाधिन्छ भन्दा श्शष्टममा 
बसौ एकधिर हामीले शशुासन ऐन बनायका छौ हरेक मन्त्रालय हरेक अपफसहरुलाई त्यो धभत्र बािौ न 
हामी शशुासन ऐन लाई कायाुन्वयन गरौ अन्िर आत्मा देश्ख धसस्टम िेभलप हनु्छ ब्यश्क्तको प्रिानिा 
होईन धसष्टमको प्रिानिा कुनै पधन मलुकुमा र्ब धसष्टमको प्रभाविा अगाधि बढ्छ त्यहा धबधि प्रर्ाली र 
वास्िधबक लोकिन्त्रको हनु्छ अब हामी ऐन पधन बनायौ त्यो खाली ऐन का लाधग बनायर बनायौ हामीले 
त्यो मामीलामा ि फस्टै छौ भने्न यो ऐन बनायर धसयाुधि हाल्नको होइन धि ऐन र्ो रहेको छ धिनको 
प्रभावकारी कायाुन्वयन र्सले गदाु खेरी धि ऐनको प्रभावकारीिाले हामीले केपह उपलश्ब्ि ददन सकौ 
त्यसै;ले धसष्टमलाई प्रभाविाको लाधग शशुान ऐनलाई अगाधि बढाउ मेरो सझुाव र सरकार सँग नेपाली 
कांग्रसे यहाँको समस्याको बारेमा धबकासको बारेमा र्स्िो अपहले कोधभि छ कोधभिको बारेमा कोपह पक्ष 
हौला कोपह प्रधिपक्ष हौला सबैको यउटै पकधसमको साझा दापयत्व हो सरकारले समन्वय गरेर सरकारमा 
भर पछु सरकारले कधि समन्वय  गछु प्रधिपक्षलाई कसरी सलायमान गन ु सक्छ यो कुरामा ध्यान 
पगुोस नेपाली कांग्रसे सदुरुपश्िमको र्निाको धबकासको लाधग र यहाँको र्निालाई आईपने समस्याको 
लाधग र्पहले र र्नुसकैु सरकार भए पधन सरकार संग सहकाय ुगन ुियार छ िन्यबाद ।    
 

माननीय महेश दत्त र्ोशी  

माननीय सभामखु महोदय स.ुप प्रदेश सरकारको आ.ब 2078/079 को बापषकु धनधि िथा कायकु्रम 
प्रस्ििु भएको छ प्रदेश प्रमखु ज्य ुबाट समदृ स.ुप प्रदेश भने्न मलुनाराका साथ कायकु्रम आएको छ यो 
कायाुक्रमको सफलिाको शभुकामना ददन साहान्छू स.ुप प्रदेश सरकारले भखरैु यो सदनमा ३० गिे 
धबश्वासको मि प्राि गरेको छ म सदुरुपश्िम प्रदेश सरकार मखु्य मन्त्री ज्यलुाई हाददुक बिाई िथा 
शभुकामना ददन साहान्छु र नव धनयकु्त मन्त्रीहरुले भखरैु पदभार ग्रहर् गनु ुभएको छ र उहाहरुलाई 
पधन हाददुक बिाई र केपह मन्त्रीहरु धबदाई हनु ुभएको छ उहाहरुलाइ िन्यबाद ददन साहन्छु ३०७ 
वटा बदुामा सरकारको नीधि िथा कायकु्रम आएको छ र यसमा गि बषकुो समीक्षा पधन रहेको छ यस 
बषकुा कायकु्रम पधन रहेका छन र ददघकुालीन केपह योर्नाहरु पधन रहेका छन समग्रमा नीधि िथा 
कायकु्रम प्रदेश सरकारको आधथकु श्स्थधिले भ्याउने पहसाबले आएको छ िेरै नाराहरु रहेका छन र 
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मखु्य मन्त्री रे्ष्ठ नागरीक महत्वपरु् ुकायकु्रम हो र सश्म्बिन हनुपुछु र मेरो आग्रह छ एक धबद्यालय 
एक नष ुकायकु्रम आएको छ यो पधन अधि आवचयक रहेको छ पय कुराहरु बरे्टमा छुट्छन पक भने्न 
रहन्छन र धि आंशका हरुलाई हटाउन ुपछु भने्न सझुाव रहेको छ र नमनुा गाउ आफै बनाउ भने्न 
महत्वपरु् ुरहेको छ हामी ८८ वटा पालीकामा सयौ गाउहरु होलान िर कुन गाउ लाई नमनुा बनाउन े
हो त्यो मन्त्री परीष्दले धनर्यु गन ुपछु र यलाई हामी सरुक्षाको कुरलाई पधन उठायका छौ र यो पधन 
महत्वपरु ्कायकु्रम रहेको छ र यो पधन बरे्टमा समावेश हनुपछु नारा मात्र ददयर हदैुन र महत्वपरु् ु
कायकु्रम धबकासमा रोर्गारी सरकारले र्नु ल्याको छ यो अत्यन्िे महत्वपरु् ु रहेको छ र सभामखु 
महोदय अगाधि गमुायको छ र सभामखु महोदय मर्दरु बगलुाई के खाने भण्ने समस्या भएको छ यधि 
बेला यो कुरालाई एउटा कोरोनाको कुरालआई ि सरकारले फोकस गरकै छ मैले त्यलाई त्यधि 
दोयाुईन कोरोनबाट र्नु रीर्गारी गमेुको छ धबहान बेलकुाको छाक टाने र्ोहो टुटेको छ त्यलाई 
सरकारले कसरी प्राथमीकिा ददने हो यो ित्काल ददन पने कुरा छ पकनभने मान्छे भोकले मने सम्भावन 
रहेको छ र योलाई र्ोड्नको लाधग सरकारले धबकासमा रोर्गारी भने्न कुरा र्ो ल्यायो हाम्रो धबकास 
कहाकहाहदैु छ कृपष क्षेत्रमा होस भौधिक क्षेत्रमा होस या अन्य क्षेत्रमा होस त्यहा रोर्गारी ददने्न भन्ने 
कुरा ि आएको छ  नीधिमा ि आयो िर बरे्टमा आउन ुपयो भने्न हाम्रो सझुाव आएको छ र सरकारले 
सािो गनु ुपने हनु्छ साहे त्यो धनमाुर् समीधि माफुि होस उपभोक्ता माफुि होस या प्राधबधिक रुपले होस 
भन्ने हाम्रो सम्भावना होस भन्ने मैले अनरुोि गन ुसाहन्छु र मपहला सरुक्षा भने्न कायकु्रम गहृ स्थापना 
गने भनेको छ भने र हाम्रो प्रदेस स्वस्थ प्रदेश नीधिगि रुपमा रहेको छ र त्यसमा कायकु्रम के हनु्छ 
भने्न कुरा अमिु ुहनु सकेको छैन त्यलाई अमिु ुभयो योलाई मिु ु ुरुप ददन सरकारले बर्ारमा रहन ुपछु 
र स्वस्थ यवुा प्रदेशको खम्बा भनेको छ र हेश्ल्थ यवुा त्यो खम्बा हो भनेको छ र त्यो बरे्टमा कसरी 
आउछ भने्न हो र त्यो आवस भने्न हाम्रो सभुकामना रहेको छ । एक घर एक िारा यो महत्वपरु् ु
रहेको छ यो स्वास््यको लाधग पधन सरकारको महत्वपरु् ु कुरा रहेको छ यलाई हामी क्रमीक रुपमा 
र्ाने यो यसै बष ुसपकन्छ भने्न छैन यो परुा होस भने्न म अनरुोि गदुछु र यो धभमदत्त पन्ि सपहदको 
नामले उत्कृष्ट कृषक कायकु्रम यो सम्भव यपह बष ु रहेको छ र यो बरे्टमा होस धभमदत्त को नाम 
र्ोधियको स र यो पकसान नेिा पधन भनेको स र उत्कृष्ट पकसानको र खासगरी छुटेको भने्न कुरा मा 
रोर्गार धसर्नुा गन ु सामपुहक कृपषको  धसर्नुा कसरी गन ु सपकन्छ त्यस्िा सामपुहक खेधि प्रर्ाली 
पहािमा फलफुल खेधि र िराईमा अन्न खेधि यो पशपुालन लाई सामपुहकिामा यो सरकारले अलीकधि 
छुट्यो पक भने्न पधन रहेको छ र स्थानीय िहमा औद्यौधगक ग्राम भनेको छ र यो सबै स्थआनीय िहमा 
नहनु सक्छ र केपह स्थानीय िहमा हामीले यलाई अगाधि बढाउन पछु र एउटा श्र्ल्ला एउटा धबश्शष्ट 
उद्योग भने्न कुरा आएको छ सबै श्र्ल्ला ९ वटै श्र्ल्लामा नहोला िर केपह श्र्ल्लामा र्स्िो रासायधनक 
मलको लगायिको केपह न केपह उद्योगको स्थापना यसै बष ु होस भने्न अनरुोि गछुु । खासगरी 
सरकारले परुस्कार भनेर ल्याको छ र्य पशृ््व बहादरु धबद्वान हनु र हाम्रो यो क्षेत्रको मानव अधिकार 
बाददहरले त्यो परुस्कार पाउनको लाधग बरे्टमा पधन नछुटोस र काननुको अज्ञानिा क्षम्मे हदैुन भन्ने 
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पहसाबले र्नु काननुको र्ानकारीका लाधग कायकु्रम ठोस रुपमा होस र त्यिाधिर संस्थागि रुपमा 
काननुको र्ानकारी हाम्रो प्रदेशमा कधि वटा ऐन बने र प्रदेश को ऐनको र्ानकारीको धबषयमा पधन 
हामीले र्ानु्न पने छ र केपह ऐन धनयमहरु  । अपहले लाग ुनभईरहेको अवस्थामा छन धि ऐनहरुको 
धबषयमा पधन कायकु्रम आवस भन्न साहान्छु र अन्त्यमा हाम्रो प्रदेश संश्घयिा गै सकेपधछ प्रदेशमा 
राज्यको धिनवटा कायकुारी रहेको  सरकार व्यवस्थापपका कायपुालीका र न्यायपालीका हाम्रो 
संश्घयिाको संघमा मात्र हनु्छँ न्याय पालीका कायपुालीका िर यहाँ छ िर यहाँ व्यवस्थापपका प्रदेश 
सभालाई यहाँ किै सम्बोिन भएन मैले ससधुि ुहेदाु आफ्नो र्ननीलाई उपेक्षा गरीयो गनु ुत्यधि उपयकु्त 
हदैुन प्रदेश सभाबाट नै प्रदेश सरकार र्न्मेको हो हालापक त्यधि बेलाको ३९ वटा भोट धथयो अपहले 
भोट खटेको छ अपहले ३० वटा मात्र रहेको छ भोट घटाको छ सरकारले ९ वटा भोट मात्र देश्खयो 
िर पधन यो बलीयो रहेको छ यो मखु्य मन्त्रीको खास कायसुफलिा उहाको धबद्विा परु् ुएउटा क्षमिा 
देश्खयो उहाले यस्िो कदठन घधिमा पधन सरकार पटकाउन ु भयो उहालई शब्द हरु प्रयोग गने पधन 
अपहले पछाधि हटेका छन उहाको यो क्षमिाको म मकु्त कण्ठले पं्रशसा गदुछु र श्स्थर सरकार उहाले 
हाम्रो प्रदेशमा गनु ु भयो र यो सरकार ५ बष ु परैु पटकोस भने्न मेरो सभुकामना रहेको छ र केपह 
कुराहरुलाई अझै सिुार गन ु म सरकारको आलोसक पधन ह ु सत्ता पक्ष र मखु्य मश्न्त्रको पापटुको 
कायकुिाु भए पधन मैले बोल्न पने यो सदनमा आलोसनाका कुरा गरेको छु र आर्को श्स्थर सरकारमा 
उहाको भमुीका देख्िा खेरी धबरोधिहरु घटेको देख्िा खेरी मलाई गौरविा लागेको छ र उहाको परु् ु५ 
बषकुो हाददुक शभुकामनाका साथ म आफ्नो भनाई टंुग्याउछु िन्यबाद ।       

 

माननीय माया िामाङ बोहरा  

माननीय सभामखु महोदय स.ुप प्रदेश ले आ.ब 2078/07 को धनधि िथा कायकु्रम प्रस्ििु गनु ुबयको 
छ र यसमा म िन्यबाद ददन साहन्छु र माननीय सभामखु महोदय पबु ुप्रदेश प्रमखु स्वधगयु मोहन रार् 
मल्ल ज्यलुाई म हाददुक श्रद्धाञ् र्ली अपरु् गन ु  साहन्छु माननीय सभामखु महोदय कोरोना बाट 
संक्रमीि भएर स्वदेश िथा धबदेशमा ज्यान गमुाउन ुभएका परीवारमा समवेदना ब्यक्त गदै शोकाकुल 
परीवारमा गपहरो समवेदना प्रटक गदुछु । माननीय सभामखु महोदय संक्रमर् भएर उपसार भैरहेका 
महानभुावमा श्शघ्र स्वास््य लाभको कामना गछुु र कोरोनाको उच्स भागमा रहेर र्ोश्खम धनयन्त्रर् गने 
सबैमा म सम्मान गन ुसाहान्छु । बिो धबश्सत्र छ यहाँ आम नागरीकमा कोरोना भाँईरसको संक्रमर् 
सँघ देश्ख प्रदेश सम्मको रार्नीधि र त्यो भन्दा पधन खिरानक भाईरसको संक्रमर् भएको देश्खन्छ 
यसमा कसैले रार्नीधिक होइन  अरार्किाको उपहार हो माननीय सभामखु महोदय हामी सबै मीलेर 
कोरोना भाईरस धभत्र आम रुपमा संक्रमर् भएर आफ्नो ठाउवा माधथ उठाउन म सबैमा आग्रह गन ु
साहन्छू भधनन्छ रार्नीधिमा कोपह स्थायी शत्र ु र मीत्र हदैुन घटना क्रम सँगै उदाउने र अस्िाउने 
स्वाभापवक रहेको छ माननीय सभामखु महोदय आ.ब 078/079 धनिी िथा कायकु्रमलाई त्यसलाई 
प्रभावकारी कायाुन्वयन का लाधग र्ोि ददन हनु माननीय सभामखु महोदय माफुि म आग्रह गन ुसाहन्छु 
माननीय सभामखु महोदय नीधि िथा कायकु्रममा र्धि कुराहरु यहाँ ल्याको छ यो अधि महत्वपरु् ु
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कुराहरु ल्याको छ र म प्रदेश सरकारलाई िन्यवाद ददन साहन्छु र  कधि कुराहरु धबगिका कायकु्रम 
छुटेका छन यसमा सरकारको ध्यान र्ावस पकनभने मैले पपहले देश्ख नै भन्दै आईरहेको छु संश्घयिा 
लाग ुभए देश्ख हाम्रो मपहला िथा बालबालीका सम्बश्न्ि क्षेत्रमा काम गने कायाुलयहरु धबस्थापपि भएको 
छ यो आ.ब मा र्सरी हामीले मपहलाको क्षेत्रमा यो सेिो कागर्मा कालो अक्षरले धबधभन्न पकधसमका 
आदशकुा कुराहरु लेखेका छौ िर हाम्रो कायाुन्वयनको पक्षमा ध्यान कमी रहेको छ र यसैले म प्रदेश 
सरकारलाई के बन्न साहन्छु भने यो कमर्ोरीहरुलाई कसरी हामीले हटाउने भने्न कुराहरु ध्यानमा र्ान 
र्रुरी रहेको छ पकनभने हामीले मपहलाहरुको बारेमा र्धि कुरा लेख्न ुभएको छ िर कायाुन्वयनको पक्ष 
एकदम कम भएको छ धबगिको ददनमा शशश्क्तकरर्का कुराहरु र्ोिेको धथयौ िर कायाुन्वयन पक्ष 
न्यनु रहेको छ र अपहले पधन कधि पय टाउमा एकदमै कायकु्रम नै सञ्चालन हनु सपकरहेको छैन पकन 
भने यो कोधभिको कारर्ले गदाु खेरी योलाई सञ्चाल गन ु सपकराखेको छैन िर यो नीधि िथा 
कायकु्रममा सापह िेरै कुराहरु हाम्रो िराई पहमाली र पहािी क्षेत्रमा राखेका छन पकन यलाई सबै 
कुरामा समेटेर राखेको छ िर यसमा एउटा कुरा यसो हेदाु पहमाली क्षेत्रमा पाइने बहमुलु्य र्धिबपुट 
उत्पादन प्रशोिनको लाधग यो नीधि िथा कायकु्रम मा समेटको देश्खएन र यो बरे्टमा समेट्न र्रुरी 
देश्खन्छ भन्दै धबदा हनु्छु िन्यबाद ।   

 

माननीय ददव्यच वरी शाह  

माननीय सभामखु महोदय आठौ अधिवेशनको नवौ बैठकमा उपश्स्थि माननीय मन्त्री ज्यहुरु सब ुप्रथम 
पपहलो प्रदेशका प्रदेश प्रमखु मोहन रार् मल्ल ज्यकुो धनिनले र्न ईष्टमीत्र सपहिर ममाुपहि भएर हामी 
बाट एउटा ददप धनभेको छ हामी सँगै सबैले समवेदना टक्र्याका छौ बैकुण्ठ बास होस अल धबदा । 
माननीय सभामखु महोदय संसारको महामारी बाट हाम्रा दार्भुाई र्नुसकैु देशमा रहेिा पधन कोरोनाको 
कहरले देहबंगि भएका भाईहरु नेपाली दार्भुाईहरुलाई श्रद्धाञ् र्ली ददन्छू । अस्पिालमा रहेका 
धबरामीको उपसारको कामना गन ुसाहान्छू सभामखु महोदय । सदुरुपश्िमको कायकु्मरले प्रदेश सहुाउदो 
बरे्ट आएको छ र्स्िो लागेको छ माननीय सभामखु महोदय अपहलेको टड्कारो समस्या भनेको 
कोरोनाको रोकथामको लाधग सदुरुपश्िमका प्रत्येक नाकामा होश्ल्िङ सेन्टन बनाउनपछु भने्न माग गन ु
साहान्छु पकनभने अपहले र्धि पधन हाम्रो देशमा कोरोना फैलीयको छ भारिबाट आउने अथवा धबदेश 
वाट आउने नाकाबाट नै धभत्यको हो होईन भने हाम्रो नेपाल अछुिो नै धथयो र यो बनाउन पने 
आवचयकिा देखेको छु मैले । माननीय सभामखु महोदय सेधि प्रादेश्शक अस्पिालमा मैले देखे पक 
सरसफाईमा ध्यान ददन पछु ईमररे्श्न्समा माधथको ढलान फुटेर िलको पाईखानामा पधन िारा ि मैले 
देखे माधथवाट टोईलेटको पाधन सपुहरहेको मेरो पधन ईमररे्श्न्स धथयो एक र्नालाई लीएर गएको धथए 
गएको हाि िदैु धथईन यसो कपिा उठायर हेनुसु ि िपाई को हनुहुनु्छ हाम्रो यस्िो अवस्था रहेको छ 
हामीलाई नहुाउने ठाउ छैन माधथबाट पानी सपुहराखेको छ भने त्यसपधछ त्याहाको अध्यक्ष को हो 
त्यलाई बोलाउ भन ेमैले पधन धसरीयस धबरमी भएको कारर्ले त्यिाधिर ध्यान ददनपाएन मैले पत्रकार नै 
सम्मेलन गछुु भने्न सोसेको धथए त्यधि गदाु म आफै पधन धबरामी भए त्योले गदाु त्यो प्रादेश्शक अस्पिाल 
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कोरोना का धबरामीहरुलाई पधन राख्न ेगरेको छ त्यहा कोधभिको खोप लगाउन पधन र्ाने गरेका छन 
त्यो फोहोरमा नभएको रोग पधन त्यहा फैलीन सक्छ त्यो भएको कारर्ले यो प्रदेश अश्स्पटललाई 
एकदम सिुार गने पने मैले देखेको छु र कैलाली र कञ्चनपरुमा व्यवस्था मीलयाको खण्िमा 
महामारीबाट सबै आधथकु क्षेत्रमा भएका आधथकु टेवा पगु्ने कारयक्रम होस र ठोस रुपमा बरे्ट आवस 
भने्न िारर्ा राख्दछु र सरकारले बरे्ट ल्याउदा सन्िलुीि र सदनलाई न्यायोश्सि हनुपुछु र्स्िो लाग्यो 
संसदहरुलाई बधि र्वाफ देपह हनु ेबरे्ट ल्याउन पछु मपहला आददवाश्श पपछधियका बगमुा पगु्न ेगरी 
बरे्ट धबधनयोश्र्ि हनु पछु पदेश सरकार केन्रमा र स्थानीय सरकारको धबसमा प्रदेश सरकारले पलुको 
काम गरेर अगाधि बढेमा राम्रो हनु्छ र्स्िो लाग्छ मलाई पकनभने प्रदेश सरकार यकािरी कोल्टो परेको 
स स्थानीय सरकार यकाधिर छ र केन्र सरकारले मनोमानी गरीरहेको स केन्र सरकारको मनोमानीले 
गदाु आर् यो देशका नागरीकहरु भोकमरीले मने अवस्थामा पगेुका छन र काम कुरो यकाधिर कुम्लो 
बोपक दठमीधिर भन्ने एउटा उखान रहेको छ त्यपह नै भैराखेको छ सरकारकोके काम रहेको स संश्घय 
सरकारले मन्त्री फेने अब सबैलाई लगेर मन्त्री बनाउनहुोस भन्न प्रयो । अब ब्यश्क्तलाई पधन समाउदै 
लगेर हाम्रो प्रिानमन्त्रीलाई सम्मानीय हनुहुनु्छ उहा र उहालाई बदनाम गन ुसाहन्छौ सम्मान गछौ हामी 
काम गन ुनर्ान्यो भने ि बदनामीि भईन्छ घरमा बदनाम भईन्छ भने उहा ि यत्रो देशको प्रिानमन्त्री 
हनुहुनु्छ त्यसकारर्ले आर्को अवस्थामा भोलीको ददनमा भयाभह ददनहरु आउने छन त्यसको सम्भावना 
गरी प्रदेश सरकार र्निासँग सम्बश्न्िि भएको कारर्ले नै हनु र्रुरी रहेको छ कृपष प्रिान प्रदेश कृपष 
प्रिान देश भएको कारर्ल३ कृषकलाई बपढ ग्राहयिा ददन पछु र सरकार सम्म पगु्न नसक्ने र मन्त्री 
भनेको के हो श्सन्न नसक्ने साना पकसानको लाधग िेरै बरे्टको धबकास गदै पकसान सम्म यो प्रदेश 
सरकारको माननीयहरु के भैराख्या छ र्निा सम्म पगुोस भने्न िारर्ा राख्दै धबदा हनु्छु िन्यबाद  र्य 
नेपाल ।   
 

माननीय बल बहादरु सोिारी  

माननीय सभामखु महोदय मीधि 2078/2/27 गिे प्रदेश प्रमखु द्वारा सदुरुपश्िम प्रदेश को िफुबाट 
प्रदेश सभा समक्ष प्रस्ििु गनु ुभएको आ.ब 078/079 को बापषकु नीधि िथा कायकु्रममा यो सदनमा 
छलफलको लाधग टेबलु भएको यो धनधि िथा कायकु्रमको हबुह ु नीधि िथा कायकु्रमा रहेका ३०७ 
बदुाले साथकुिा पावस  र १ देश्ख ३०७ सम्मका बदुाहरु र ४७ बदुाका सबै नीधि िथा कायकु्रम पास 
होस भने्न सभुकामना व्यक्त गन ुसाहन्छू । पय वदुाहरु ससरुधि हेदाु यो नीधि िथा कायकु्रमको बरे्ट 
कोधभि १९ को व्यवस्था लगायि स्वास््य को क्षते्रमा भँयर आएको छ नीधि िथा कायकु्रम आएको छ 
त्यसैले यो अवचय पधन यो शब्दको रुपमा अक्षरको रुपमा मात्र राम्रो नभएर भोली अंकको रुपमा राम्रो 
हनुे छ भने्न आशा गरेका छौ र यो भन्दा पबु ु का नीधि िथा कायकु्रम पधन राम्र ैआएका धथए र 
कायाुन्वयनमा आउन सपकरहेका धथएनन ्यो नीधि िथा कायकु्रम कायाुन्वयनमा पधन र्ावस भने्न कामना 
गरेका छौ । माननीय सभामखु महोदय म यसको यो नीधि िथा कायकु्रम पाश होस भने्न भनाई राख्न 
साहान्छु र यो सरकारको मखु्य मश्न्त्र ज्य ुयपह भएको कारर्ले केपह आफुलाई दखु लागेका कुराहरु र 
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समस्याहरु साना कुराहरु राख्न साहन्छु मैले अश्स्ि नै धबधनयोश्र्ि पविेएकमा कुरा राख्दा मखु्य मन्त्री ज्य ु
हनुहुनु्थेन र हमीले यो सदनमा बोल्दा आफ्ना धनबाुसन क्षेत्रका समस्या राख्दा अपहले सम्म कुनै पधन 
सम्बोिन भएको देखेका छैनौ यस्िा धबपद हरु र्स्िै मेरो धनवाुसन क्षेत्र धभत्र गि ब्रष ६ वटा घरमा 
आगलाधग भएको धथयो ७१ वटा बाख्रा समेि क्षधि भएको धथयो िेरै िन र खाद्यान्न नाश भएको धथयो 
यो प्रदेश बाट हाम्रो माननीय बैधन अश्म्ब कुमारी थापा पधन बोल्न ुभएको धथयो म पधन बोलेको धथए िर 
यो प्रदेश सँभाबाट कुनैपधन राहि र्ान सकेन त्यसिै गाउपालीकाको दाउने्न भने्न ठाउमा अपहले पधन ४० 
घर र्ोश्खममा रहेका छन ठुलो पपहरो आएको धथयो त्यसमा पधन अपहले सम्म कुनै राहि र्ान सकेको 
छैन र मैले यो प्रदेश सभामा बोलेको धथए र्ान सकेन त्यो भन्दा पछाधि हाम्रो गि बष ुभार २ गिे र्ो 
बापढले पहमाल पहाि िराईका श्र्ल्लाहरुमा कपह िुबान बापढ पपहरो र कपह मानव क्षधि भएको कुरा 
हामीले यो सदनमा र्ानकारी गन ुर्रुरी छैन एउटा पसु्िक ियार भएको छ दस्िावेर्को रुपमा िर 
अपहले आएर यो राहिको रुपमा अथवा रोकथामको रुपमा यहाँ अश्स्ि मैले सदनमा सनुायको धथए 
र्लािार व्यवस्थापनलाई राम्रो बनायर िुबान बाट बापढ पपहरो क्षेत्र िुबानको क्षत्र यवम भर पदो 
धबकासको लाधग संरसना गैरसंसना प्रधबधिको उपयोगलआई र्ोि ददईन ेछ भनेर यहाँ उल्लेख गरीयको 
छ यसको ३४ न. बदुामा र यहाँ बाट केपह रकम हाम्रो क्याधबनेटले धनर्नु गरेर हाम्रो पहाधि श्र्ल्ला 
बार्रुा र अछाम र केपह क्षेत्रमा गएको रहेछ  र मेरो मंगलनसेन नगरपालीकाका १६ वटा स्थाधनय िह 
मध्ये ४ वटा मा गएको रहेछ त्यहा ठुला ठुला फाटहरु रहेका छन त्यो सम्बोिन भएन र मैले त्यो 
बरे्ट छुट हनु गएको म यहाँ मखु्य मन्त्री ज्यलुाई र्ानकारी गराउन साहन्छु र अको हाम्रो पबु ुआधथकु 
मन्त्री झपट बहादरु बोहरा को र्न्मस्थल गाउपालीकाको ३ वटा क्षेत्रमा सबभन्दा बपढ क्षधि भएको छ 
रामारोशन क्षेत्रका मानपवय क् बपढ भएको छ भन ेत्यो क्षेत्रमा भौधिक क्षेधि बपढ भएको छ त्यो भाको 
कारर्ले रै्कट बान्यगपढ का धिन निा र मंगलसेनका छुट्न गएका छन र यो बष ुभन्दा अगाधि सपकन े
ियो राहिमा नभए पधन त्यसको  रोकथामको लाधग बरे्ट नभए पधन आगामी बषमुा सञ्चालन हनुे गरी 
यो पयाकेर्को रुपमा समाबेश होस भने्न म साहन्छु र अन्िमा र प्रदेश गौरवका योर्ना हरु समेपटउन 
भन्दै आफ्ना भनाईहरु टुङ्गग्याउछु िन्यबाद ।     

 

माननीय कुलवीर सौिरी  

माननीय सभामखु ज्य ु यस सदूुरपश्िम प्रदेश सरकारको नीधि िथा कायकु्रम प्रदेश बाट प्रस्ििु भएर 
आर् मखु्य मन्त्री बाट यहा ँटेबलु भएको छ र यो धबषयलाइ हांमीले छलफलमा अगाधि बढायका छौ 
यो स.ुप प्रदेश यो कायकु्रम सञ्चालन गन ुलागेको यो सौथो बषमुा प्रवेश गरीरहेको छ हमीलाई खधुस 
लाधगरहेको धथयो संश्घयिा लाग ुभैसकेपधछ हामी केपह न केपह गन ुसक्छौ भने्न खधुस लागेको धथयो िर 
धबधभन्न कारर्बस पपहलो बष ुपधन राम्रो नीधि िथा कायकु्रम आएको धथयो िर प्रदेश सरकार सञ्चलानको 
लाधग व्यवस्था गदाु केपह न केपह समस्या भएको कारर्ले केपह व्यवस्थापन हनु सकेन र हमीले 
प्रधिफल गन ुप्रन ेयोर्नाहरु पधन हामीले गन ुसकेनौ र हामी िेस्रो बषमुा  प्रवेश गदाु पधन कोरोनाले 
केपह समयहाँमीले योर्ना गरे अनसुार कायकु्रम गन ुसकेनौ । माननीय सभामखु महोदय ज्य ुयशपाली 
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पधन त्यो कोरोनाले गदाु खैरी हामीले केपह गछौ पक भने्न आसा गदाु पधन यो सरकारले केपह राम्रा कुरा 
ल्याउछ पक भने्न आशा गदाु पधन नीधि िथा कायकु्रममा धनकै राम्रा कुराहरु समेटेको छ यसमा 
भधनयको छ फाटहरुले कसलाई पगु्छ धभरमा पधन फुलीददन्छु खशु्श मात्र कसलाई हनु्छ पपरमा पधन 
फुलीददन्छु भने्न भासना रआखेक छ त्यो भएको कारर्ले र्नु पकधसमको भावना रहेको छ त्यो लाई प्राि 
गनकुो लाधग पधन त्यो लक्ष्य प्राधिकालाधग स.ुप प्रदेश सरकारले धबधभन्न क्षेत्रमा बसेका बाधसन्दाहरु 
धबधभन्न आफ्ना समस्याहरुलाई समािान गरोस र धबधभन्न पकधसमका धनधि कायकु्रम ल्यावस र यसले 
हामीले आशा भरोसा गरेका धबधभन्न योर्नाहरु पधन हामी प्राि गन ुसकौ वास्िवमा भन्दा खेरी राि २ 
पकधसमको हनु्छ एउटा पशु्र्मुाको राि एउटा औधसको राि मान्छे साहान्छ उज्यालो त्यसैले कुनैकुनै 
ठाउमा उज्यालो नभएर औश्शको राि मात्र अनभुव गरीयको छ त्यो भएको कारर्ले औश्शको रािलाई 
उज्यालो धिर कसरी लान सपकन्छ त्यो कुरालाई पधन प्रदेश सरकारले ध्यान ददन पछु त्यो अगाधि 
बढाउनपुछु भने्न कुरा राख्न ुपछु न पक हामीले साहेको सबै कुरा एउटा अको पधन धगि छ र्धि माया  
लाय पधन र्धिकसम खाय पधन धनषु्ठरीले बाटो लाग्दा भएपधछ मन मा पपर ि पने नै भयो यो मन त्यसै 
मने नै भयो भने्न र्स्िो कुरा नहोस । त्यसो भएको हनुाले सबैको श्सत्त बझु्दो सबैको साहना अनसुार 
प्रदेश सरकारले आगामी ददनका कायकु्रमहरु अगाधि बढावस र त्यो अनसुार हामी आफुले साहेको 
अपेक्षा अनसुारले र्निा माधथ गएर आफ्नो भावना राख्न सकौ र उनधनहरुको श्सत्त बझुाउन सकौ 
रआगामी ददनमा यो सरकारको र्नु बापषकु धनधि र योर्ना राम्रो पहसाबले धबधनयोर्न हनु भने्न भनाई 
राख्दै आफ्ना दईु शब्द यपह टुङ्गग्याउछु िन्यबाद       

माननीय सदस्यहरु, 
प्रदेश सरकारको आ.व.२०७8।०७9 को नीधि िथा कायकु्रम माधथ छलफल गन ु धनिाुरर् गरीएको 
आर्को समय यही समाि हनु्छ । बाँकी छलफल मीधि २०७8 साल रे्ष्ठ 29 गिे शधनबार ददनको 
३:०० बरे् बस्ने भएकाले उक्त समय सम्मका लाधग बैठक स्थधगि भएको घोषर्ा गदुछु । 


